



之前三次在英超上课，穆里尼奥都带队拿下了首战胜利，执教热刺也不例外，比客场3比2击败西汉姆更值得人们关注的，是鸟叔在经历了执教生涯最长一段空窗期后的变化，赛后在混合采访区，葡萄牙主帅在谈及过去11个月时几乎哽咽：“这是我职业生涯最艰难的11个月，今年夏天是我成为教练后第一个没有季前赛的夏天。”

就像贝尼特斯说的那样，执教热刺是穆里尼奥证明自己依旧是伟大教练的绝佳机会，之前他执教切尔西与曼联都以下课收场，这给葡萄牙人的信誉造成了极大影响，在以热刺主帅身份首次出席新闻发布会时，穆里尼奥坦言自己在这11月里一直都在反思，思考是什么导致自己连续挫败，思考自己有什么需要改进的地方。

一场比赛的胜利不足以说明穆里尼奥找到了正确答案，但11个月后再度以主教练身份走进球场，鸟叔确实改变了不少。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

穆里尼奥率领热刺首秀惊险取胜

讲个笑话：狂人学会谦卑

更谦卑 善解人意

上任发布会上，鸟叔反复强调自己其实是个谦卑的人，“只不过我有我自己的谦卑方式。”能说出这句话，对葡萄牙人来说已是不易，两次上任切尔西，鸟叔给自己的定义分别是“特殊的那一个”和“快乐的那一个”，现在转变成“谦卑的那一个”，同时还罕见承认自己会犯错，“我不会犯相同的错，但我会犯没犯过的错。”

鸟叔服软了？向现实低头了？从此不再怼天怼地了？当然不是，如果真变成了瓜迪奥拉式的乖宝宝，穆里尼奥也就彻底告别了名帅行列——学得再像瓜迪奥拉，也比不过真的瓜迪奥拉。虽然强调自己很谦卑，但鸟叔的霸气依旧在，“我不知道输掉欧冠决赛对热刺有什么影响，因为我从没输过欧冠决赛。”

葡萄牙人的确变谦卑了，上任时盛赞前任波切蒂诺完成了一份伟大的工作，赞美俱乐部无论硬件还是软件方面都堪称完美，对球员也先夸上天再说，“我一直都说热刺拥有很强的阵容，没有哪位教练能够拒绝这些球员，没有哪位球员不想执教这样的球队。”拿下首胜后强调胜利属于球员，“我不喜欢听到有人说我是改变了一切，我没改变什么，什么都没有，这两天球员们非常努力，这场比赛他们非常努力，这才是最有价值的东西。”

穆里尼奥说胜利和自己无关，功劳全归于球员？若是放在皇马、切尔西和曼联时代，这简直不可想象，葡萄牙人什么时候这么善解人意过？“球员们度过了艰难的一周，他们从国家队回来，发现换了主教练，训练课也不一样了，此外心情也很复杂。身体层面球员得到了休息，但精神层面或许会有些患得患失，所以最后25分钟我们遇到了麻烦，但我们前一个小时的表现真得非常棒，我太为球员们高兴了！”

更主动 对手措手不及

首发阵容中规中矩，鸟叔沿用波切蒂诺时代最常使用的4231，温克斯与戴尔双后腰，小卢卡斯与孙兴慜分居两侧，哈里·凯恩突前，唯一争议是在前腰位置上使用德勒·阿里，不过考虑到埃里克森本赛季状态比英格兰人更差，并非不可理解。

但比赛开打，所有人大吃一惊，右后卫阿里耶几乎就是在踢边锋，左后卫本·戴维斯回收中路保护，球队阵容更接近于3313甚至是3214，还是在客场！

别说球迷们了，就连西汉姆主帅佩莱格里尼都没想到。结果就是铁锤帮两位助攻犀利的两位边卫克雷西维尔



和弗雷德里克斯被突成了花，孙兴慜打进的第一球与助攻的第二球都是沿着左边路发起，哈里·凯恩打进的第三球则是来自奥里耶的右路传中。

鸟叔不是没有激进过，早在首次执教切尔西时就有过用边锋达夫踢后卫，半场连换三人的神作，但客场首发阵容就压出来攻，哪怕当年皇马百分赛季也未曾有过。《每日邮报》称葡萄牙人此举“比波切蒂诺还波切蒂诺”，前曼联队长基恩点评：“穆里尼奥的球队通常不会这么激进，今天是个例外。”

例外还是将成为常态？在休息了11个月后，鸟叔的战术理念似乎也发生了变化，之前无论执教哪支球队，葡萄牙人都将防守视为重点，现在却明确表态：“如果你不主动进攻，那么你可能踢11个月也赢不了一场球。”

故意说来哄球迷开心？还真不一定是，举例时鸟叔话里有话，“我绝对不会让哈里·凯恩去踢左后卫，绝对不会。”而要知道，前锋客串左后卫最有名的案例恰是出自穆里尼奥手下，葡萄牙人执教国米时没少让埃托奥踢这

个位置。

更体贴 学会哄球员

对穆里尼奥来说，“以前犯过的错误”都有什么？对球员太过严厉苛刻绝对算一个，哪怕C罗这样的超巨也曾被葡萄牙人指着鼻子骂，本泽马还被讽过“本泽猫”。之前客串天空体育解说，鸟叔都还是那么毒舌，比如说林德洛夫，“可能输掉任何一次高空球对抗”。

这么多“劣迹”摆在那里，周五训练课上德勒·阿里被敲打“你到底是德勒·阿里，还是他的双胞胎兄弟”时，简直该烧香拜佛。换了三年前鸟叔绝不会这么绕着弯子跟他说话，同样是激励球员发挥出最佳水平，看看当年葡萄牙人是怎么训厄齐尔的，“你现在就想要去洗个热水澡然后摆弄你的头发了吗？你这个懦夫！”

英格兰媒体说穆里尼奥花了11个月时间终于弄明白了一件事，那就是现在的球员和以前不一样了，现在的球员必须哄着，敲打的时候嘴里要先

塞一块糖。结果如何？德勒·阿里在比赛中完成了一次精妙的倒地传球，赛后主教练立即又送上高帽，“我觉得今天出场的是那个老德勒·阿里，是几年前前给所有人都留下深刻印象的德勒·阿里。”

更典型例子是对埃里克森的处理方式，丹麦中场合同还剩七个月就要到期，拒绝续约态度消极，鸟叔是怎么做的？安排丹麦人坐替补席，比赛中主动走到他身边与其交流，哪怕后者替补出场表现糟糕，也先说足好话：“我需要好好和他谈谈心，了解他内心最深处的想法，然后再做出对球队最有利的决定。”

要是鸟叔以前也能如此体贴入微，卡西利亚斯、佩佩和德布劳内简直要哭，主教练甚至希望球员能不要太畏惧自己，不要太考虑自己的感受，“昨天他们打算在更衣室里听音乐，我感觉他们有些担心，不知道我喜不喜欢，所以声音放得很小，其实没必要，更衣室就是他们的家，他们可以做任何自己想做的事情。”

域外之音

热刺之变

《天空体育》亚当·贝特

从表面上来看，穆里尼奥几乎没有改变波切蒂诺留下的战术体系，这是可以理解的，因为“我们在一起的时间太短了”，但葡萄牙人还是在细节上做出了不少改变，正是这些改变帮助热刺结束了尴尬的英超客场连续12场不胜。

双防中前卫

戴尔与温克斯上一次作为中前卫搭档在英超首发，还要追溯到去年12月对莱斯特城，尽管戴尔的分球能力并不出色，但他们的存在让热刺能够控制住中场，如果不是最后时刻出现体力问题，本场将是热刺本赛季在防守端表现最好的一场比赛。

给阿里自由

作为连锁反应，德勒·阿里获得了自由，他不用回到中场帮助防守，可以在10号位上充分发挥自己的想象力，英格兰中场助攻了孙兴慜的首球，并在小卢卡斯打进的次球中送出关键传球——一脚躺在地上完成的妙传。

以哈里·凯恩为核心

哈里·凯恩一共给了德勒·阿里七脚传球，是本赛季迄今为止最多的一场，他扮演的是之前德罗巴、伊布和迭戈·科斯塔扮演的角色，不断跑动，成为前场枢纽，全场比赛哈里·凯恩一共犯规四次，创下自己在英超的个人记录，同时拿到一张黄牌，而他上一次染黄已经要追溯到今年2月。

战术尽量简单

从本场开始，热刺需要在40天里踢11场，穆里尼奥很清楚现在不是搞战术变革的时候，所以他把话说得很清楚，自己主要使用的阵型会是433和4231，这也是波切蒂诺时代最常用的两个阵型。

“我会努力给球员减负，让他们在自己最习惯的位置上踢球。”穆里尼奥赛后说，“比如说德勒·阿里，现在他踢的位置是他感觉最轻松自在的位置，那就很好，有时候我会把事情复杂化，向球员要求一些他们还没准备好的东西，但不会是现在。”